

新市長 新特首

京港合作開新篇

京港洽談會開幕式之後，兩地共同舉辦了「北京重大項目發布會」，圍繞北京市建設中國特色世界城市的戰略目標，及鞏固香港作為國際金融、貿易、航運中心的優勢地位，推出一批北京市重點功能區、重點產業及各區縣開發區的重大項目，為香港投資者及企業提供更多合作商機。

兩地發布38重點項目

由北京市發展和改革委員會、北京市投資促進局及香港貿易發展局共同發布的北京市38個重大項目，涉及專業服務、資訊、旅遊等高增值服務業以及高新技術產業、戰略性新興產業、文化創意產業等11個行業。其中，北京麗澤金融商務區、北京國際醫療服務區、北京科技商務區及北京製片人總部基地等10個具有代表性的重大項目進行了現場推介。

北京市政府副秘書長戴衛表示，近年來，京港兩地堅持「以合作促項目」，有力提升了兩地合作的實效，作為京港兩地合作的具體形式及有效載體，重大項目在推進兩地經濟社會發展中發揮着重要作用。他表示，將努力把北京市的優勢資源及重要商機轉化為京港合作項目，北京市政府也將繼續加強服務性政府建設，優化發展環境，努力為香港企業在京發展服務。香港貿發局中國內地總代表吳子衡表示，京港洽談會已成功舉辦了15屆，成果豐碩，香港會繼續利用這一有效平臺，積極探討兩地在各個領域的廣泛合作機會與前景，更好地配合北京未來的發展目標。

簽約項目三個月內首筆資金到位

北京市投資促進局副巡視員蘇宏在接受大公報記者採訪時表示，京港合作近20多年來日益緊密，合作領域不斷擴大、不斷發展，深度上不斷挖掘。本屆京港會面臨經濟發展不斷變化的形勢，兩地都努力探討更適合各自發展的新模式。從北京來說，轉變經濟發展方式，調整經濟結構，建設世界城市是當前的重中之重。從香港來說，更加注重作為國際自由港、金融中心、航運中心的地位和優勢。

蘇宏認為，兩地服務業佔比都很高，經濟互補性非常強。「從京港兩地來說，無論是梁振英首還是王安順代市長，都非常重視京港兩地合作。王安順代市長此前對會議提出了明確的指示和要求。梁振英

示 ▶ 北京市投資促進局副巡視員蘇宏表




▲「第十六屆北京·香港經濟合作研討洽談會」開幕

首也對兩地合作提出了新的希望和要求。兩地政府都希望把京港合作進一步深化。」

蘇宏透露，京港兩地六日將舉行項目簽約儀式，而本屆京港會的簽約項目和數額，將超過歷屆。從簽約項目的特點來看，首先，這些項目覆蓋的都是北京市重點發展的重點產業和重點區域。其次，一些北京的企業，通過京港會的平臺，和香港企業共同合作開拓海外市場。三，簽約的機構比較豐富，既有直接的企業間合作，也有政府間合作協議，還有企業和政府間的戰略合作協議，也有諮詢機構、中資機構之間的合作。這些項目對推動兩地經濟，對北京的經濟發展將起到更好的推動作用。

「而且，這次簽約的項目都是正式項目。未來三個月到半年內，這些簽約項目都將進入實施階段，一期投資金額等也將陸續到位。也就是說，這些簽約項目的進展比意向性項目簽約更快落實。比如北京地鐵14號線，將是香港地鐵公司繼4號線、大興線後又一次進入北京地鐵建設市場。」

蘇宏表示，通過簽約項目，兩地通過京港會的平臺，最終要實現「優勢互補，互利共贏，共同發展」。隨着兩地新一屆政府換屆的完成，京港合作今後還將繼續深入發展。

中關村港資企業總收入逾1855億



▲北京市副市長苟仲文在「中關村項目推介暨投資洽談會」上發表講話

昨日在港舉行的「中關村項目推介暨投資洽談會」上，北京市副市長苟仲文表示，此次中關村示範區與香港方面戰略合作關係的確立，將為兩地深化合作提供更為廣闊的空間。衷心希望雙方能夠充分發揮各自優勢，為兩地的交流與合作寫下新的篇章。

同時參加本次洽談會的還有北京市人民政府副秘書長戴衛、中關村科技園區管理委員會主任郭洪、香港創新科技署署長王榮珍、香港科技園發展公司總裁陳蔭楠、中港兩地相關企業負責人及多家媒體。中關村管委會及香港貿易發展局為本次活動的主辦單位，承辦單位為中關村上市公司協會。

苟仲文續稱，中關村作為中國國務院批覆建設的第一個國家自主創新示範區，肩負建設具有全球影響力的科技創新中心的責任。在經過20多年的發展後，現已成為中國創業投資最活躍的區域，在京港兩地合作中發揮了重要作用。

據了解，截至去年底，中關村共有外資企業1744家，其中港資企業423家，佔外資企業數的24.3%；港資企業實現總收入1855.2億元（人民幣，下同），佔示範區總收入的9.4%，佔外資企業總收入的29.8%。另一方面，目前在港上市的中關村企業有24家，佔中關村境外上市企業總數的30.4%。其中，香港資本市場幫

本報攝

助培育了聯想、方正、四通電子、青島環宇、中訊軟件、金山軟件等一批全球知名的中關村企業。

中關村科技園區管理委員會主任郭洪隨後表示，中關村作為中國最具有創新活力的區域，在反映區域創新活躍程度與創新能力的四大核心指標方面均處於領先地位：一是每年新創辦企業數量，中關村現擁有高新技術企業近兩萬家，每年新創辦企業3000多家，而去年近一年就有新創辦企業4000家；二是每年IPO數量。目前中關村共有224家上市公司，其中境內資本市場145家；境外資本市場79家，IPO融資總額超1900億元。此外，中關村符合境內創業板上市財務指標的企業近1000家；三是天使投資的活躍度及每年獲得創業投資的數量。「十一五」以來，中關村地區發生的創業投資案例籌集金額佔全國的三分之一左右，這與矽谷在全美的比重相當；四是每萬名工程師擁有的發明專利。中關村擁有授權專利3.5萬項，商標3.8萬件，創新國際與國家標準2500餘項。

郭洪最後指出，中關村要建設成為具有全球影響力的科技創新中心，需要廣泛吸納國際創新資源，尤其離不開與香港開展交流與合作。今後我們將不斷學習借鑒香港各方面經驗，努力在體制創新及科技金融發展方面實現突破。

（本報記者 李靈修）

第十六屆京港洽談會今天在香港會展中心開幕，京港兩地新一任行政首長：香港特別行政區行政長官梁振英、北京代市長王安順共同主禮。在京港會上，不僅北京代市長與香港特首密切互動，兩地政府還就人才、醫療、交通、食品安全、對口支援等議題進行交流，王安順更與香港工商領袖舉辦閉門圓桌會來聽取意見。北京市相關負責人在接受大公報記者採訪時表示，兩地行政首長對京港合作高度重視，相信京港今後的合作將掀開新的篇章。

本報記者 王德軍



▲香港特別行政區行政長官梁振英與北京代市長王安順齊出席京港洽談會開幕禮

港可助京提升未來交通服務

「京港城市交通服務專題活動」昨日在港舉行，北京市交通委員會副主任孟橋致辭時稱，香港作為國際化大都市，在公共交通發展方面積累了許多寶貴的經驗，相信通過今天的交流與研討，將對於北京未來交通服務的提升有極重要而深遠的意義。

同時參加本次活動的還有香港運輸署首席運輸主任張展鵬、香港運輸署運輸事務主任陳綺瑩、香港運輸署運輸主任傅定康、香港運輸署工程師王志恒、北京市交通委員會研究室副主任顧濤、北京市交通發展研究中心副總工程師孫明正。

據了解，北京市現階段交通管理壓力不斷加大，首先源於人口增長迅速，截至去年底，北京市常住人口達到2019萬人，較前一年的1364萬人增長48%；其次在於北京市機動車保有量持續提高，截至去年底，機動車保有量達到498.3萬輛，較前一年增長23%。在此背景下，北京市目前六環內出行總量達到4130萬人次，出行周轉量已達到31385萬人

公里，分別比「十五」期間增長41%及79%。

出席本次活動的專家亦指出，雖然近幾年來取得了不俗的成績，但北京市的交通服務發展還存在諸多問題。如交通與城市發展不協調；機動車發展呈現高速度增長、高密度聚集、高強度使用的「三高趨勢」；體制機制創新不足；交通設施發展不平衡等。

孟橋對此表示，為突破目前的管理「瓶頸」，北京市交通服務未來將在三方面進行轉變：一是由「以車為穩」向「以人為穩」的轉變；二是由「粗放式管理」向「精細式管理」的轉變；三是通過交通發展促進經濟發展。

另據「北京市『十二五』時期交通發展建設規劃」的預期，至二〇一五年，北京市中心城工作日全日公共交通出行比例將達到50%；通勤出行中公共交通比例達55%；中心城路網高峰小時平均運行速度為每小時21千米。

（本報記者 李靈修）

東城文化搭台經濟唱戲

由北京東城區政府主辦的「文化古韻、魅力東城」專場推介會今天下午在港舉行。這是東城區在第十六屆京港洽談會期間舉辦的旨在促進兩地經貿合作、搭建兩地溝通平臺的專場活動。包括北京政府相關部門和諸多香港工商界知名人士參加活動。

東城區區長牛青山向港商全面介紹了東城區悠久的歷史、多元的文化業態、深厚的文化底蘊和充滿活力的經濟形勢。此次東城區重點就台灣文化商

務區、中海地產廣場和GTC環貿國際商務區三個項目作了詳細介紹，受到香港商界人士的歡迎。

牛青山表示，東城區正處於新一輪發展的關鍵階段，文化軟實力強勁，服務經濟發達，公共服務優質，城市運行高效，人居環境和諧，是香港機構和個人投資北京的理想選擇。

（本報記者 王德軍）



▲北京市東城區牛青山區長（右一）會見香港嘉賓，右二起：許榮茂、張闇衡、羅富昌、莊家豐、莊家彬